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DİKKAT! DİKKAT !
Günümüzün hızlı yaşam temposu içinde, hayatından memnun olan kişilerin sayısı azalmakla birlikte, yaşama ilişkin şikâyet konuları da o denli artmıştır. Bazıları unutkanlıktan ve dikkatsizlikten şikâyetçi olurken, bazıları da motive olamamaktan yakınırlar. Birçok anne-baba da çocuklarının başarılı olabileceğini düşünürken, diğer yandan başarısızlıkları durumunda da “ah bir konsantre olabilse çok başarılı olacak” şeklindeki ifadelerde bulunurlar. Kısacası, günümüzde yaşam hedeflerini gerçekleştirmede başarı konusu çok önemli iken, başarıda da dikkat faktörünün önemi de yadsınamaz. Bu gerçeklikten yola çıkarak öğrencilerimizin başarılarına olumlu katkıda bulunabilmeniz için, biz de sizlerle dikkat konusunu paylaşmak istedik.
“Dikkat”, bir hedefe yönelik bilinçli ve yoğun algıya denir. En genel anlamıyla “zihinsel bir faaliyetin odaklaşmasıdır”. Dikkatin yapısında, zihinsel bir uyarılmışlık hâli ve seçme işlemi vardır. Zihin dış dünyadan gelen uyarıcıları almaya hazır hâldedir, uyarıcıları fark eder ve karşı karşıya olduğu büyük miktardaki uyarıcılar arasından, amacına uygun olanları seçer. Bu süreci yönlendiren unsur “dikkat” mekanizmasıdır. 

Dikkati toplamayı öğrenmek, başarı sürecinde çok önemlidir. Dikkatini toplayabilen öğrenci, bütün düşüncelerini yönetebilir. Öğrenci, dahi bile olsa, dikkatini toplayamıyorsa, başarılı olması zordur.
Dikkati etkileyen iç etmenler:

Dikkatin belirli bir yöne çevrilmesi, insanın ihtiyaç, ilgi, merak ve duygularına bağlıdır. Örneğin; aç olan birinin dikkatini pastanedeki yiyecekler, tok olan birinin dikkatini içecekler çeker
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Dikkati etkileyen dış etmenler:
· Uyarıcının kuvvet ve hacmi ( güçlü bir ışık, ses ve koku)
· Aşırı zıtlıklar (buğday tarlasında bir gelincik)

· Hareket eden uyarıcılar (tiyatroda oturanların arasından birisinin ayağa kalkması)

· Yenilik ve tanışıklık (sınıfa yeni gelmiş bir öğrenci)

· Alışılmışın dışındaki uyarıcılar (çok uzun veya çok kısa biri)

· Tekrarlar (yinelemeler)
Dikkatin  Çeşitleri:
· Dikkatin bir süre odaklanabilmesi (uzanış/konsantrasyon)
· Çoklu uyaranlardan seçme becerisi (yönlenmiş dikkat)
· Kişisel veya kimi nedenlerle belli uyarana yönelmek (seçici dikkat)
· Aynı anda birden fazla uyarana yönelmek ve birinden ötekine geçebilmek (bölünmüş dikkat)
· Bir uyarana yoğunlaşabilmek (odaklanma)
Bir öğrencinin ders çalışırken, ders dinlerken, test çözerken veya sınav olurken dikkat sorunu yaşaması için mutlaka dikkat eksikliği ve hiperaktivite bozukluğu (DEHB) yaşıyor olması şart değildir. Ortada böyle bir sorun olmasa da öğrenciler, dikkatlerini toparlamakta zorlanabilirler. Günümüzde öğrenci olsun olmasın, bütün insanların dikkatinin kolayca dağılmasının nedenleri arasında, birbirinden farklı yüzlerce uyarana maruz kalınması bulunmaktadır. Başta öğrencilik olmak üzere, görev ve sorumluluklara dair dikkatin, bu uyaranların arasında kaybolduğu bir gerçektir.
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Ailenin dikkat etmesi gerekenler:
· Dikkat sorunu yaşayan öğrencilerin, çalışma ortamı ve çalışma planları yapılandırılırken, dikkat dağıtıcı unsurlardan arındırılması gerekir. Karmaşık bir çalışma planı ve dağınık bir çalışma odasında, öğrencilerden yeterince dikkat ve konsantrasyon beklenmemelidir.

· Duygusal ihtiyacı karşılanmayan çocuklar, öfkeli, gergin ve huzursuz olmakla kalmamakta, aynı zamanda dikkatlerini de toplayamamaktadırlar.

· Aileler çocuklarından, ne tür ve hangi seviyede bir beklenti içerisinde olduklarını sıklıkla dile getirerek onların çalışmasını sağlamayı amaçlarlar. Oysa böyle bir yaklaşım, öğrenciyi masada tutmak gibi bir sonuç doğursa da, dikkatin dağılması ve konuları anlayamama gibi olumsuz sonuçları da beraberinde getirmektedir.

· Aile tepkisel bir tutum ile bir çok şeye karşı çıkıyorsa, çocuk olumsuz duyguların etkisi altında kalarak, duygusal enerjisini yitiriyor, bu da dikkatin toplanamamasına yol açıyor olabilir.

· Çocuk içinde bulunduğu eğitim gerçekleri ile (okulunun beklentileri, ülkemizdeki sınav sistemi, … vb.) barışık olursa, duygusal enerjisi artacağından dikkat düzeyi de kendiliğinden artmış olacaktır.
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Ders çalışırken dikkat toplamada öğrenciye öneriler:

· Çalışmaya başlamadan önce, öğrencinin neleri öğrenmesi gerektiği ile ilgili beklentilere sahip olması ve çalıştığı konu ile ilgili hangi özellikleri kazanması gerektiğinin farkında olması, öğrencinin dikkatini toplamada yararlı bir yoldur.  
· Çalışılacak konunun, öğrenme hedeflerini ve konu sonunda hangi sorulara cevap verilmesi gerektiğini incelemek, çalışırken dikkatin önemli noktalara verilmesini sağlar. Çalışmanın başında, konunun genel yapısını gösteren bir zihinsel şemanın kazanılması, öğrenciye yardımcı olabilir. Zihinsel şemanın kazanılmasındaki en etkili yol, konu sonlarında bulunan özet kısımları, konu içinde bulunan bilgi kümeleri arasındaki bağlantıları gösteren grafik ve şemaları incelemektir.  
· Belirli bir düzeyde stres seviyesinin, dikkati yoğunlaştırmada ve başarıyı artırmada olumlu etkisi bilinmektedir. Ancak aşırı stres dikkati bloke ederken,  hiç stresin olmaması da dikkat dağınıklığına yol açabilir.
· Öğrenciler gördükleri her yeni konuyu birbiri ile ilişki içerisinde sıraya koyar ise dikkatleri de olumlu etkilenecektir. Sistematik bilgi, dikkati arttıran en temel unsurlardan biridir. Odası dağınık iken öğrencinin dikkati dağılır, bilgileri dağınık iken dikkati dağılmaz mı? Elbette ki dağılır. 

· Öğrenciler mutlaka gördükleri her dersin konusunu, önceki derslerin konuları ile ilişkilendirmeliler ve o bilgiyi diğer bilgilere bağlayarak anlamlandırmalıdırlar. Beyin anlamlandırılmamış, ilişkilendirilmemiş olan bilgiye yoğunlaşamaz. Onu, kısa sürede bellekten atar.
· Öğrencilerin, ders başarısına ilişkin, kendilerinden beklentileri de dikkat toplamada önemli bir unsurdur. Hedefi, yapabileceğinin altında olan öğrencilerde de, dikkat sorunu gözlenmektedir.
· Öğrencilerin dikkatini arttıran diğer önemli bir etken de, plan ve program yaparak çalışmaktır. Beyin bir sonraki hamleyi göremez ise, kişi aşırı strese kapılır ve bu da dikkat dağılmasına yol açar. Bu nedenle, dikkati yükseltmenin en pratik ve kısa yollarından biri, plan ve programa uygun çalışmaktır.
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